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Anfrage zur Stadtratssitzung am 18. 06. 2018:
KiGa-Besucheranteil 2012 - 2018
Ludwigshafen, den 26. Mai 2018

Sehr geehrte Frau Oberblrgermeisterin Steinruck,
zur Stadtratssitzung am 18. 06. 2018 wird folgende Anfrage gestellt:

In der Stadtratssitzung vom 25. 06. 12 monierte DIE LINKE die niedrige KiGa-Besucherquote
durch Kinder mit Migrationshintergrund. Damals wurde davon ausgegangen, ,dass die
Besucherquote der Kinder ohne Migrationshintergrund in einem Bereich von etwa 90 bis
95% liegt, die der Kinder mit Migrationshintergrund in einem Bereich von etwa 70 bis 75%.
Vor diesem Hintergrund mochten wir wissen, was sich seitdem getan hat.

Anfrage:

1. Wie hoch war seit 2012 der Anteil der nicht schulpflichtigen Kinder, die das erste
Lebensjahr vollendet haben und einen Kindergarten besucht haben und wie hoch
derjenige Anteil, der keinen Kindergarten besucht hat?

«l

! Stellungnahme der Stadtverwaltung zur Anfrage des Stadtratsmitgliedes Dr. Ciccarello (Kindergarten-
Betreuungsquote) vom 12. 12. 11 (KSD 20113392).



2. Wie hoch war seit 2012 der Anteil der nicht schulpflichtigen Kinder, die das erste
Lebensjahr vollendet haben und von einer Tagesmutter betreut worden sind und wie
hoch derjenige Anteil, der nicht von einer Tagesmutter betreut worden ist?

Es wird um durchschnittliche Jahresangaben gebeten sowohl absolut als auch prozentual
aufgeschlusselt nach Alter (= erste Aufschlusselungsebene mit den Kategorien: 1 Jahr, 2
Jahre, 3 Jahre, 4 Jahre, 5 Jahre, 6 Jahre, 1 bis 6 Jahre) und Migrationshintergrund (= zweite
Aufschlisselungsebene mit den Kategorien: mit/ ohne/ gesamt).

Mit freundlichen GrifRen

S

Fraktionsvorsitzender

Stellungnahme der Verwaltung

Antwort auf Frage 1:

Der Besuch bzw. Nicht-Besuch von Kindertagesstatten nach den gefragten Jahrgangen in
den Jahren 2012 bis 2018 zeigt sich wie folgt:

Nachweis Erhebungsstichtag 1.3.

2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018
Einjahrige
Anzahl Kinder 1503 1653 1547 1706 1777 1814 1927
Kinder in Kita 112 100 140 205 207 216 214
Kinder nicht in Kita 1391 1553 1407 1501 1570 1598 1713
% Kinder in Kita 7,5 6,0 9,0 12,0 11,6 11,9 11,1
% Kinder nicht in Kita 92,5 94,0 91,0 88,0 88,4 88,1 88,9
Zweijahrige
Anzahl Kinder 1525 1497 1656 1575 1724 1780 1820
Kinder in Kita 545 622 607 734 782 792 744
Kinder nicht in Kita 980 875 1049 841 942 988 1076
% Kinder in Kita 35,7 41,5 36,7 46,6 454 44,5 40,9
% Kinder nicht in Kita 64,3 58,5 63,3 53,4 54,6 55,5 59,1
Dreijahrige
Anzahl Kinder 1585 1544 1513 1697 1602 1756 1820
Kinder in Kita 1379 1333 1468 1419 1400 1457 1486
Kinder nicht in Kita 206 211 45 278 202 299 334
% Kinder in Kita 87,0 86,3 97,0 83,6 87,4 83,0 81,6
% Kinder nicht in Kita 13,0 13,7 3,0 16,4 12,6 17,0 18,4
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Vierjahrige

Anzahl Kinder 1571 1577 1566 1539 1744 1636 1761
Kinder in Kita 1540 1490 1465 1618 1574 1594 1656
Kinder nicht in Kita 31 87 101 0 170 42 105
% Kinder in Kita 98,0 94,5 93,6 100,0 90,3 97,4 94,0
% Kinder nicht in Kita 2,0 5,5 6,4 0,0 9,7 2,6 6,0
Funfjahrige

Anzahl Kinder 1444 1541 1577 1601 1562 1787 1624
Kinder in Kita 1469 1530 1492 1477 1651 1553 1648
Kinder nicht in Kita 0 11 85 124 0 234 0
% Kinder in Kita 100,0 99,3 94,6 92,3 100,0 86,9 100,0
% Kinder nicht in Kita 0,0 0,7 5,4 7,7 0,0 13,1 0,0
Sechsjahrige

(nicht schulpflichtig)

Anzahl Kinder 750 720 773 798 808 780 891
Kinder in Kita 707 798 791 750 696 897 799
Kinder nicht in Kita 43 0 0 48 112 0 92
% Kinder in Kita 94,3 100,0 100,0 94,0 86,1 100,0 89,7
% Kinder nicht in Kita 5,7 0,0 0,0 6,0 13,9 0,0 10,3

Ein- bis Sechsjahrige
(nicht schulpflichtig)

Anzahl Kinder 8378 8532 8632 8916 9217 9553 9843
Kinder in Kita 5752 5873 5963 6203 6310 6509 6547
Kinder nicht in Kita 2626 2659 2669 2713 2907 3044 3296
% Kinder in Kita 68,7 68,8 69,1 69,6 68,5 68,1 66,5
% Kinder nicht in Kita 31,3 31,2 30,9 30,4 31,5 31,9 33,5

Anmerkungen:

1. Bei den Zahlen flr 2018 handelt es sich um vorlaufige Angaben. Die endgultigen
Zahlen werden in Kindertagesstattenbericht 2017/18 veréffentlicht.

2. Durchschnittswerte flir das Jahr liegen nicht vor. Die Besucherzahlen sind im
Rahmen der stadteigenen Statistik jeweils zum 1.3. erhoben, wobei jeweils etwa 70
auswartige Kinder der Forderkindertagesstatten, grofitenteils im Alter ab drei Jahren,
enthalten sind, die altersgenau nicht herausrechenbar sind. Die Einwohnerzahlen
sind Stand 31.12. des Vorjahres und sind am Schuljahr orientiert (zwischen dem 1.9.
und 31.8. Geborene). Bei den sechsjahrigen Einwohnern ist der halbe nicht
schulpflichtige Jahrgang zum 1.3. aus dem gesamten Jahrgang geschatzt (=50%).
Altersangaben zum 1.3. der betreuten Kinder erfolgen nach den Angaben der
Einrichtungen. Durch auswartige Kinder und Zahlungenauigkeiten beim Alter kann
vereinzelt die Zahl der betreuten Kinder die der wohnhaften Ubersteigen. Zudem
konnen bei den sechsjahrigen betreuten Kindern mdgliche Zurlckstellungen
schulpflichtiger Kinder enthalten sein und noch nicht schulpflichtige sechsjahrige
Einwohner konnen vorzeitig eingeschult sein, womit sie als Kindergartenkinder
entfallen.

3. Die Zahlen beziehen sich auf wohnquartierorientierte und zielgruppenorientierte
Einrichtungen.
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4.

5.

Bei den Zahlen der betreuten Kinder sind bei der BASF-Betriebskindertagesstatte nur
die in Ludwigshafen wohnhaften berlicksichtigt.

Da bei der Kita-Statistik nur aggregierte Daten erhoben werden, sind lediglich
Angaben zu Alter oder zur Staatsangehorigkeit moglich. Insofern ist die Beantwortung
der zweiten Aufschlisselungsebene nicht ausfihrbar. Zudem besteht der
Sachverhalt, dass vielen Einrichtungen keine Kenntnisse zu einer eventuell
vorhandenen zweiten Staatsangehdrigkeit des Kindes vorliegen, wenn diese nicht
freiwillig angegeben wird. Ein auf diesen Angaben basierender Vergleich mit den

entsprechenden Einwohnerzahlen fiihrt zu teilweise nicht brauchbaren Ergebnissen.

Antwort auf Frage 2:

Die Nutzung bzw. Nicht-Nutzung von Kindertagespflege nach den gefragten Jahrgéngen in
den Jahren 2012 bis 2018 zeigt sich wie folgt:

Nachweis Erhebungsstichtag 1.3.

2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018
Einjahrige
Anzahl Kinder 1503 1653 1547 1706 1777 1814 1927
Kinder in KTP 60 54 75 64 72 68 77
Kinder nicht in KTP 1443 1599 1472 1642 1705 1746 1850
% Kinder in KTP 4,0 3,3 4,8 3,8 4,1 3,7 4,0
% Kinder nicht in KTP 96,0 96,7 95,2 96,2 95,9 96,3 96,0
Zweijahrige
Anzahl Kinder 1525 1497 1656 1575 1724 1780 1820
Kinder in KTP 39 51 58 60 68 95 93
Kinder nicht in KTP 1486 1446 1598 1515 1656 1685 1727
% Kinder in KTP 2,6 3,4 3,5 3,8 3,9 53 5,1
% Kinder nicht in KTP 97,4 96,6 96,5 96,2 96,1 94,7 94,9
Dreijahrige
Anzahl Kinder 1585 1544 1513 1697 1602 1756 1820
Kinder in KTP 29 26 27 20 26 38 43
Kinder nicht in KTP 1556 1518 1486 1677 1576 1718 1777
% Kinder in KTP 1,8 1,7 1,8 1,2 1,6 2,2 2,4
% Kinder nicht in KTP 98,2 98,3 98,2 98,8 98,4 97,8 97,6
Vierjahrige
Anzahl Kinder 1571 1577 1566 1539 1744 1636 1761
Kinder in KTP 18 18 19 14 21 14 20
Kinder nicht in KTP 1553 1559 1547 1525 1723 1622 1741
% Kinder in KTP 1,1 1,1 1,2 0,9 1,2 0,9 1,1
% Kinder nicht in KTP 98,9 98,9 98,8 99,1 98,8 99,1 98,9
Funfjahrige
Anzahl Kinder 1444 1541 1577 1601 1562 1787 1624
Kinder in KTP 18 13 15 19 16 10 12
Kinder nicht in KTP 1426 1528 1562 1582 1546 1777 1612
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% Kinder in KTP 1,2 0,8 1,0 1,2 1,0 0,6 0,7
% Kinder nicht in KTP 98,8 99,2 99,0 98,8 99,0 99,4 99,3
Sechsjahrige

(nicht schulpflichtig)

Anzahl Kinder 750 720 773 798 808 780 891
Kinder in KTP 4 9 6 9 10 5 3
Kinder nicht in KTP 746 711 767 789 798 775 888
% Kinder in KTP 0,5 1,3 0,8 1,1 1,2 0,6 0,3
% Kinder nicht in KTP 99,5 98,8 99,2 98,9 98,8 99,4 99,7
Ein- bis Sechsjahrige

(nicht schulpflichtig)

Anzahl Kinder 8378 8532 8632 8916 9217 9553 9843
Kinder in KTP 168 171 200 186 213 230 248
Kinder nicht in KTP 8210 8361 8432 8730 9004 9323 9595
% Kinder in KTP 2,0 2,0 2,3 21 2,3 2,4 2,5
% Kinder nicht in KTP 98,0 98,0 97,7 97,9 97,7 97,6 97,5

Anmerkungen:

1.

Durchschnittswerte fur das Jahr liegen nicht vor. Die Besucherzahlen sind im
Rahmen der stadteigenen Statistik jeweils zum 1.3. erhoben. Die Einwohnerzahlen
sind Stand 31.12. des Vorjahres und sind am Schuljahr orientiert (zwischen dem 1.9.
und 31.8. Geborene). Bei den sechsjdhrigen Einwohnern ist der halbe nicht
schulpflichtige Jahrgang zum 1.3. aus dem gesamten Jahrgang geschatzt (=50%).
Ebenso ist bei den sechsjahrigen Kindern in Kindertagespflege der halbe nicht
schulpflichtige Jahrgang geschatzt (=50%).

. Die betriebliche Kindertagespflege bei AbbVie ist in den Zahlen nicht enthalten, da

am Stichtag 1.3.2018 ausschlief3lich funf auswartige Kinder betreut wurden.

In der Statistik der Kindertagespflege werden nur die Fallzahlen nach Alter und
Grundschulbezirk  erfragt. Insofern ist die Beantwortung der zweiten
Aufschlisselungsebene nicht mdglich, da keine entsprechenden Daten vorhanden
sind.
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